

“情感遗嘱”是幸福留言还是真有效？

律师:如果涉及到对财产的处置,公证后具有法律效力

一场突如其来的疫情,让人们对于生死有了新的感悟,也催生了给亲人写遗嘱的想法。现代快报记者了解到,中华遗嘱库在微信平台推出情感遗嘱功能,上线一个多月来已有超过5000人使用,在清明节期间更是用户激增,一天内收到千余条留言。法律界人士表示,微信上的遗嘱若经过公证,即成为“公证遗嘱”,可作为继承依据。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨



线上遗嘱,更像“幸福宣言”

江苏人都在情感遗嘱里写了什么呢?唐先生上网时发现中华遗嘱库上线了情感遗嘱功能,可以在微信上写遗嘱,并定时推送。于是,他试用了这个功能,收件人是他妻子。对于唐先生来说,这份情感遗嘱更像是“幸福宣言”。唐先生和妻子5年前相识,两人都是外乡人,但经过奋斗终于在南京安了家。2020年,夫妻俩将迎来“幸福的结晶”,6月份宝宝就要出生了。唐先生写道:时光荏苒,岁月如梭,这一路走来,风景不重要,重要的是你在我身边!当初对你一见钟情,是我今生最大的幸福。

唐先生还发了3张照片:一张是和妻子初识时的合影,一张是结婚照,还有一张是宝宝在妈妈肚子里,一家三口的合影。“老婆的预产期在6月,我把她接收微信的时间设定在6月。”唐先生说,这是一份送给她的礼物。

除了写给配偶的,还有子女写给父母的。雯雯是一名高二学生,还是个追星女孩。妈妈和雯雯“约法三章”,只要雯雯学习成绩不下降,自己会对她追星给予一定程度上的经济支持,这让雯雯十分感动。不善于表达的雯雯,也把自己的心里话写在了情感遗嘱里。

雯雯写道:作为母女可以像朋友一样相处,彼此有共同语言,我觉得自己真的很幸运。只要是理性、方向正确的事,你从来不会阻拦我,爱你哟!在留言的最后,雯雯还俏皮地调侃:“顺便说一句,我那些专辑、海报、各种周边都是限量的,千万别误扔。”

清明期间用户激增

据了解,疫情期间,中华遗嘱库暂停了各登记中心的现场接待和登记服务,仅开放网络咨询、预约服务和情感遗嘱功能。这期间,线上咨询和预约量暴增了几十倍。

3月1日,中华遗嘱库开通了免费的情感遗嘱功能。网友可进入“中华遗嘱库”微信公众号或“情感遗嘱”小程序创建留言,字数在3000字以内,另外还可以上传图片或录制视频、音频。

创建留言后,网友需输入自己的姓名、性别等基本信息,再选择发送方式和递送日期。

现代快报记者于中华遗嘱库江苏登记中心了解到,清明节期间,“情感遗嘱”用户数量激增。仅在4月5日,登录人数就超过4万人次,截至当天20:00,1427人留下情感遗嘱。在3月31日至4月6日,情感遗嘱活跃人数近8万。数据显示,31%的活跃群体为18~24岁的年轻人,26%的活跃群体为25~29岁的青年人。目前,通过情感遗嘱留言的用户已超过5000人。

律师:公证后即有法律效力

情感遗嘱更像是一份“感情寄托”,但如果涉及到对财产的分割处置,当事人又没有留下其他遗嘱,那么这个情感遗嘱是否有效呢?

江苏博事达律师事务所衡晓春律师认为,“情感遗嘱”其实也属于近几年被热议的“电子遗嘱”“网络遗嘱”。虽然《继承法》只列举了公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱及口头遗嘱五种遗嘱形式,但也不能必然得出“情感遗嘱一律无效”的结论。如果该情感遗嘱经过公证机构依法公证,即成为了“公证遗嘱”,也可以作为继承的依据。

衡晓春律师同时指出,根据现行《继承法》的规定,多种原因可能导致遗嘱无效,遗嘱形式上的不合法是重要原因之一。在相关法律尚未作出修改或明确之前,建议慎重选择新型遗嘱形式;有关平台运营商也应作好风险提示,不可诱导群众将“网络遗嘱”“情感遗嘱”视为当然的合法遗嘱形式,从而造成不必要的纷争。

相关新闻

照顾独居好友多年能参与分遗产吗?

快报讯(记者 邓雯婷)一位孤寡老人,生前得到朋友的精心照料,但相关费用大部分由老人自己承担。老人去世后,朋友能否继承老人相应的遗产?4月8日,南京市中级人民法院公布了这样一起案件。

现代快报记者了解到,黄某与陈某是好友,黄某多年来一直对陈某照顾有加。后陈某身体渐差,在他的要求下,黄某将他送至养老院,相关费用由陈某本人退休工资缴纳。

陈某与黄某在养老院签订《委托书》,载明“本人因年老独身无子女,生活不方便。随着年龄的增长,考虑今后的养老问题,特委托朋友黄某作为我的监护人负责我的生活事宜”。

两年后,陈某因病去世。

陈某生前是某公司职工,黄某因与该公司产生遗产继承纠纷,起诉至法院,想要继承陈某应享有的由该公司支付的老职工住房补贴约52070元。一审法院驳回黄某的诉讼请求,很快黄某上诉至南京中院。

二审中,法院来到养老院及被告某

公司进行调查。养老院的被调查人表示,黄某经常看望陈某,双方很信任。陈某同事及邻居表示,多年来黄某一直悉心照顾陈某,并为老人办理丧葬后事。

黄某是否有权继承陈某遗留的住房补贴?

主审法官武琼表示,陈某生前无直系亲属在旁照顾,黄某作为好友在陈某生前对他照顾较多,陈某死后也承担了丧葬义务。虽然陈某有退休工资及医疗保险,生前在养老院的费用大部分由自己负担,但法院认为,对老年人的扶养并不仅限于财物的供养、劳务的扶助,也需要精神上的陪伴与慰藉。黄某虽不属于陈某法定继承人,但对陈某抚养较多,依法可以分得适当的遗产,法院认为陈某应享受的老职工住房补贴由黄某继承为宜。

南京中院经审理后撤销一审判决,陈某的老职工住房补贴约52070元由黄某继承(具体数额以房改办审核为准)。

中科科
科学/带/来/健/康

好灵芝 中科创新牌 中科创新牌灵芝孢子油 软胶囊

专注灵芝研究 35 年



特大优惠

原价 650 元/盒

特惠价仅需 490 元/盒

直降 160 元/盒

优惠限24盒起购

科学带来健康

南京中科药业有限公司 出品

苏健广审(文)第2020010009号 广告

咨询热线: 025-83223131